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педагогічної практики в перші тижні навчання майбутніх учителів 

у закладах вищої освіти; продовження терміну проходження 

педагогічної практики за рахунок скорочення часу для 

теоретичної підготовки; запровадження навчального стажування 

студентів у європейських країнах. 
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МІЖДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД  

У КОНТЕКСТІ КОМПЕТЕНТНІСНОГО НАВЧАННЯ 

 

Українське освітнє середовище перебуває у процесі 

модернізації, що передбачає зміни відповідно до вимог та потреб 

сьогоднішнього прогресивного суспільства. Вектором до змін стає 

компетентнісний підхід до навчання не лише школярів в рамках 

НУШ, а й студентів закладів фахової передвищої освіти. Цілком 

логічно, що формування основних компетентностей, передбачених 

Державним стандартом базової середньої освіти, має продовжитись у 

закладах професійно-технічної освіти, а міждисциплінарний підхід в 

контексті компетентнісного навчання стає ланкою, що об’єднує 

загальноосвітні та спеціальні дисципліни. 

Усупереч тому, що міждисциплінарність, 

міждисциплінарний підхід стали об’єктами численних досліджень 

українських та закордонних науковців починаючи з 30-х рр. 

ХХ ст. (R. Bhaskar, A. Coleman, B. Danermark, H. Heckhausen, A.M. 
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Johnston, Д.І. Воздинський, І.Д. Зверев, В.Н. Максимова, О.О. 

Музальов, Ю.А. Самарін, Г.К. Селевко, Н.М. Федорова та ін.), 

сьогоднішній етап його дослідження, на нашу думку, можна 

назвати «новим диханням». А.М. Колот наголошує на тому, що 

«міждисциплінарність у самому широкому її розумінні – це і 

глобальний тренд, і глобальна проблема, і глобальне завдання» [3, 

c. 82]. Він зазначає, що ця проблема актуалізована комплексом 

багатопланових, різновекторних і суперечливих причин та 

обставин [3]. Таким чином, виникає необхідність переосмислення 

сутності цих понять відповідно до модульно-компетентнісного 

підходу, запропонованого МОН. 

Метою дослідження є аналіз особливостей застосування 

міждисциплінарного підходу у контексті компетентнісного навчання. 

За визначенням міжнародного бюро освіти Unesco 

«міждисциплінарний підхід – це підхід до інтеграції навчальної 

програми, який генерує розуміння тем та ідей, що перетинають 

дисципліни, а також зв’язків між різними дисциплінами, їх 

відношення до реального світу» [1]. 

Міждисциплінарний підхід до навчання відрізняється від 

багатопрофільного навчання оскільки зумовлює інтеграцію 

методів та прийомів більше ніж з однієї академічної дисципліни 

для вивчення питання, проблеми чи теми. Використовуючи 

дисциплінарні підходи для вивчення тем, він виходить за рамки, 

вилучивши ідеї із множини відповідних дисциплін, синтезує їх 

вклад у розуміння, а потім інтегрує ці ідеї у більш узгоджену 

структуру [2]. 

Сучасними дослідниками активно обговорюється питання про 

необхідність формування міждисциплінарної компетентності, яка 

значною мірою відноситься до будь-якого представника сучасності, 

містить відповідні особистісні та соціальні навички, що дозволять 

фахівцеві розуміти та діяти в будь-якій міждисциплінарній навчальній 

або робочій ситуації. У найбільш загальному випадку її компонентами 

є: вміння: отримувати нові знання або уміння, розвивати нове 

розуміння концепцій; спиратися на попередні знання, розуміння та 

навичка; передавати ці колективні знання до нових проблем або інших 

областей навчання; ставлення: усвідомлення необхідності 

використання міждисциплінарного підходу для рішення поставлених 

навчальних та робочих задач; розуміння значущості 
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міждисциплінарних знань для розв’язання глобальних проблем 

людства; прагнення до самовдосконалення у цьому напрямі. 

Ефективний дизайн і реалізація міждисциплінарних 

досліджень в аудиторії, що мають на меті формування високого 

рівня міждисциплінарної компетентності, незалежно від рівня 

підготовленості студентів, передбачає 6 ключових кроків [2]. 

І. Попереднє планування, де відбувається встановлення тем, 

які повинні бути вивчені в міждисциплінарній манері, 

дозволивши викладачеві систематизувати план дій, що направляє 

процес навчання. 

ІІ. Знайомство студентів з методологією, що 

супроводжується пояснення природи міждисциплінарного 

навчання, його відмінностей.  

Роль викладача на цьому етапі – переконати студенів у 

важливості інтеграції ідей і підходів із різних дисциплін для 

формування структури аналізу. 

ІІІ. Перенесення ідеї в аудиторію – здійснення моделювання 

процесу дослідження з міждисциплінарної точки зору в аудиторії. 

ІV. Практика міждисциплінарного мислення – 

передбачається осмислення студентами поставленої задачі, що 

обговорюється на основі дисципліни в аудиторії, застосувавши 

іншу дисципліну, далі відбувається синтез та інтеграція 

результатів аналізу. 

V. Забезпечення зворотного зв’язку – передбачає надання 

студентам об’єктивної інформації про їх здатність зрозуміти й 

окреслити основну структуру та аналітичну основу відповідних 

дисциплін (мультидисциплінарне мислення) та провести комплексний 

аналіз (міждисциплінарне мислення). Попередній аналіз літературних 

джерел виявив, що даний етап роботи викладача є одним із найбільш 

суперечливих, оскільки відкривається широкий спектр для подальших 

досліджень та виявлення критеріїв оцінки сформованості 

міждисциплінарної компетентності. 

VІ. Самооцінка студентів, що дозволяє оцінити студентам 

особистий навчальний поступ, виявити проблемні області, звернутися 

за допомогою і встановити напрямки для їх подальшого саморозвитку. 

Таким чином, застосування міждисциплінарного підходу до 

навчання передбачає формування міждисциплінарної 

компетентності в рамках міждисциплінарних досліджень, які 

передбачають попереднє планування, знайомство з методологією, 
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перенесення ідеї в аудиторії, практику міждисциплінарного 

мислення, організацію зворотного зв’язку та процес самооцінки 

студентів. На сьогодні необхідною є розробка методології її 

розвитку, зокрема нагальною є потреба дослідження компонентів, 

виявлення об’єктивних та суб’єктивних критеріїв її оцінки та 

самооцінки. 
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РОЛЬ МОТИВАЦІЙНИХ ЧИННИКІВ  

У ПРОФЕСІЙНОМУ САМОВИЗНАЧЕННІ ПІДЛІТКІВ 

 

Мотивація займає провідне місце в структурі особистості і є 

однією з рушійних сил поведінки і діяльності людини. 

Виокремлюють дві функціонально пов’язані форми поведінки: 

спонукальну та регуляційну. Спонукальна забезпечує активізацію 

та спрямованість поведінки (мотиви, потреби, цілі, завдання 

тощо), а регуляційна – відповідає за те, як ця поведінка 

реалізується в тих чи інших умовах (темперамент, характер, 

психічні процеси, емоції тощо). 


